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TP N°5 

Etude des performances comparées entre le démarrage direct et le variateur.(ATV61) 

Partie écrite :

1) D’après le document ressource N°2 page 8 le temps de démarrage max à chaud  vaut 15 secondes  le temps de démarrage max à froid  vaut 27 secondes

[image: image3.wmf]ondes

sec

,

)

,

(

,

,

td

35

5

3

1

089

3

1

2870

5

2

1

30

122722

0

=

-

´

´

´

p

´

=

2)

[image: image4.wmf])

CN

CD

CN

CM

(

)

n

(

CN

CD

CN

Cmm

moyen

-

´

b

+

=


[image: image5.wmf][

]

2

122722

0

m

.

kg

,

Jv

Jm

Jt

=

+

=


[image: image6.wmf]3

1

0

3

+

=

+

=

K

Ko

CN

CRm


Le couple résistant est de forme parabolique
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Limitation du courant 

d'appel à 1.8 A

Limitation du courant 

d'appel à 2.7 A

Courant d'appel pour 

un démarrage direct
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D’où   
On prends le débit le plus important soit  540 m3/h =>0.15 m3/s. L’on trouve grâce aux documents ressources N°3 et document réponse N°2 une puissance absorbée par le ventilateur de 730 W environ. Cette puissance correspond à la puissance utile du moteur asynchrone soit une référence : M2VA 80A 3GVA 081 001.

Pour un réseau triphasé 400 V entre phases  on trouve grâce au document ressource N°4 pour le variateur une référence : ATV61H075N4
3) Le cas N°1 correspond à un pont  redresseur monophasé avec capacité en tête

     Le cas N°2 correspond à un pont  redresseur triphasé avec capacité en tête

4)  
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5) L’on peut constater à l’aide des schémas de câblage N°2 3 et 4 qu’il n’ y a pas de résistance de freinage câblée

6) Soit la vitesse du moteur. On désire ralentir le moteur en imposant une nouvelle fréquence f2 des grandeurs statoriques  avec f2<f1. On impose  s mais la vitesse du rotor ne peut pas passer instantanément de à   ( les inerties des masses en rotation ne le permettent pas) .

La vitesse  du rotor étant supérieure à  s2 le glissement devient négatif, la machine fonctionne en génératrice asynchrone.  rotor diminue de à lorsque   devient inférieur  à   s2  la machine redevient moteur.

7) Pour le freinage d’inerties importantes en cas de fonctionnement  en générateur prolongé, il faut prévoir une résistance de freinage externe. Celle-ci permet de transformer l’énergie de freinage mécanique en chaleur .Il faut rappeler que le redresseur n’est  pas un convertisseur réversible en courant et  que donc ’on ne peut réinjecter cette énergie sur le réseau.  En fait le moteur se trouve dans les quadrants Q2   et Q4. Le transistor de freinage intégré  au convertisseur de fréquence  déclenche la résistance externe lorsque la tension du circuit intermédiaire dépasse le seuil de déclenchement défini. 


8) Notre maquette présente une faible inertie  ( voir question 2), la résistance de freinage  n’est pas indispensable.

9) La résistance insérée entre le redresseur et le filtre   permet le limiter la pointe de courant dans le condensateur à la mise sous tension  de l’installation.  Une fois le condensateur chargé  cette résistance est shuntée.

10)  et 11)

On trace la caractéristique du réseau aéraulique sur le document réponse N° 2

On prends le débit le plus important soit  540 m3/h =>0.15 m3/s. L’on trouve grâce aux documents ressources N°3 et document réponse N°2 une puissance utile de 0.15 x 2000 = 300 W et une puissance absorbée par le ventilateur de 730 W environ soit un rendement de 41%. La  puissance absorbée par le ventilateur correspond à la puissance utile du moteur asynchrone ce qui nous donne avec le document ressource N°3  une référence : M2VA 80A 3GVA 081 001.

Pour un réseau triphasé 400 V entre phases  on trouve grâce au document ressource N°4 pour le variateur une référence : ATV61H075N4



Partie pratique :

1)



L’on constate que le variateur permet de limiter et de contrôler  le courant d’appel au démarrage du moteur. De plus l’on peut remarquer quand démarrage direct le temps de démarrage calculée dans la partie écrite est cohérent par rapport au relevé du courant.
2)




Grâce aux relevés  oscilloscopiques  on retrouve bien la structure du variateur.

3)



4)





5)
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� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





Moment d’inertie totale





Moment d’inertie du moteur





Moment d’inertie du ventilateur


Voir document réponse n°2 page 12








� EMBED Equation.3  ���
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Variation de débit par variateur de vitesse





Variation de débit par registre
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Cractéristique réseau





�





�





Hertz
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400 Volts
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(Sonde différentielle en x  20)





(Sonde différentielle en x  200)
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4 =  Mesure du courant absorbée par le moteur en sortie variateur qui permet  entre autre la  protection thermique indirecte du moteur par calcul permanent de son échauffement théorique.


A la mise sous tension du variateur, le calcul I2t est mémorisé et sa décroissance est calculée.


Verrouillage du variateur sur défaut si cet échauffement dépasse 118% de l échauffement nominal.








�





2 =  Onduleur de tension





3 =  Résistance de freinage associé à la capacité  qui stocke l’énergie de récupération lors des freinages jusqu’à un certain niveau de tension max. Si l’on dépasse cette tension max le transistor Tf est commandé et la résistance de freinage joue son rôle  





1 =  Pont redresseur triphasé avec capacité en    tête qui filtre let stabilise la tension.





Couple moyen moteur pendant la phase de démarrage
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